

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2024年1月3日 星期三

癸卯年十一月二十二 今日八版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第26916号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



## 担负新的文化使命 凝聚团结奋进力量

### ——2023年宣传思想文化工作综述

2023年,是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民顶住外部压力、克服内部困难,锚定党的二十大擘画的宏伟蓝图,在强国建设、民族复兴新征程上迈出坚实一步。

强国建设、民族复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。

回望过去一年,宣传思想文化战线自觉担负起新的文化使命,围绕贯彻党的二十大关于文化建设的战略部署,强化思想引领、不断守正创新,大力唱响强信心的主旋律,为党和国家事业发展提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

- 高擎思想旗帜 深化理论武装
- 赓续中华文脉 推动创新发展
- 提振发展信心 凝聚精神力量
- 深化文明互鉴 增进民心相通

四版

曾赞荣在全市宣传思想文化工作暨网络安全和信息化工作会议上强调

## 深入学习贯彻习近平文化思想 汇聚推进中国式现代化青岛实践的强大力量

赵豪志出席 张惠主持

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报1月2日讯 2日上午,全市宣传思想文化工作暨网络安全和信息化工作会议召开。市委书记曾赞荣出席会议并讲话,他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平文化思想,认真落实全国、全省宣传思想文化工作和网信工作会议部署要求,守正创新、真抓实干,不断开创全市宣传思想文化工作和网信工作新局面,汇聚推进中国式现代化青岛实践的强大力量。

市委副书记、市长赵豪志出席会议,市委副书记、统战部部长张惠主持。

曾赞荣在讲话中指出,习近平文化思想是新时代党领导文化建设的重大成果,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,思想深邃、内涵丰富,明体达用、体用贯通,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。我们要深刻领会习近平文化思想的核心要义、精神实质和实践要求,在深学细悟、研究阐释、宣传宣讲、践行落实上下功夫,切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。

曾赞荣强调,近年来,全市宣传思想文化战线深入贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,勇担使命任务、积极主动作为,理论武装深入人心,主流舆论巩固壮大,文明水平不断提升,文化“两创”深入推进,网信事业持续发展,为新时代社会主义现代化国际大都市建设营造了良好氛围。做好新时代新征程宣传思想文化工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,认真贯彻落实习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求,更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民,自觉担负起新的文化使命,举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,奋力推进文化强市建设,为中国式现代化青岛实践提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。

## 勇担新时代 新的文化使命

本报评论员

旗帜指引方向,思想赋予力量。1月2日召开的全市宣传思想文化工作暨网络安全和信息化工作会议,深入学习贯彻习近平文化思想,认真落实全国、全省宣传思想文化工作和网信工作会议精神,研究部署当前和今后一个时期我市宣传思想文化工作和网信工作,对于我们持续加强党的创新理论武装,勇担新时代新的文化使命,奋力推进文化强市建设,具有重要意义。

宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力。2023年10月,党中央召开全国宣传思想文化工作会议。会议取得的最重要成果,就是正式提出和系统阐述了习近平文化思想,这在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。习近平文化思想是新时代党领导文化建设的重大成果,既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。全市上下要深刻领会习近平文化思想的核心要义、精神实质和实践要求,紧密结合青岛实际,在深学细悟、研究阐释、宣传宣讲、践行落实上下功夫,推动宣传思想文化事业和网信事业高质量发展。

循大道,至万里。当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期, (下转第四版)

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞  
本报1月2日讯

2日,市委书记曾赞荣分别到市人大常委会机关和市政协机关走访,与班子成员座谈交流,听取工作意见建议。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求,充分发挥人大、政协重要作用,紧紧围绕中心大局履职尽责,凝心聚力加快建设现代化国际大都市。

市人大常委会主任王鲁明,市政协党组书记孟庆斌,市委副书记、统战部部长张惠参加座谈会。

在与市人大常委会领导班子成员交流时,曾赞荣充分肯定近年来市人大及其常委会工作取得的成绩。他指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,深入践行全过程人民民主,扎实推进高质量立法,不断增强监督实效,充分发挥人大代表作用,持续加强人大及其常委会自身建设,压实管党治党政治责任,努力打造让党放心、让人民群众满意的政法机关、国家权力机关、工作机关、代表机关,推动新时代人大工作不断迈上新台阶。

在与市政协领导班子成员交流时,曾赞荣充分肯定市政协为全市改革发展作出的贡献。他指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,充分发挥政协专门协商机构作用,发挥好政协领导班子整体优势,不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平,广泛凝聚共识,持续加强政协自身建设,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,努力建设让党放心、让人民群众满意的模范机关,不断创新政协工作新局面。

曾赞荣说,市委将持续加强和改善对市人大、市政协工作的领导,为人大、政协依法履职创造有利条件、提供支持保障。

市委常委、组织部部长于玉,市委常委、秘书长常红军,市人大常委会副主任李红兵、栾新、韩守信、张建刚、陈金国,市政协副主席陈大维、刘光烨、吴立新、姜珍巧、李苏满、张元升、崔作参加座谈会。

## 黄河流域人才协同 创新中心在青揭牌

吸引和集聚人才平台  
区域合作联盟同步成立

□青岛日报/观海新闻记者 周伟  
通讯员 田文婧 李英明

本报1月2日讯 黄河流域人才协同创新中心日前在青岛西海岸新区揭牌,全国首个服务黄河重大国家战略的人才工作区域合作联盟——吸引和集聚人才平台区域合作联盟正式成立。

黄河流域人才协同创新中心位于清华大学青岛艺术与科学创新研究院,现已建成1.2万平米拎包入住式研发中心聚集地,同时还可为项目入驻提供人才公寓、科研项目申报咨询、人力资源服务等多项支持,重点引聚新能源新材料、智能制造、高端化工、人工智能等领域的上市企业、拟上市企业、高新技术企业及省级以上“专精特新”企业等设立高端人才研发中心,打造国内一流的科技创新基地,高端人才汇聚基地。计划到2026年,引进80家左右企业人才创新(研发)中心、集聚创新型人才1000人左右。

黄河流域人才协同创新中心的成立,旨在推动沿黄流域节点城市和省内城市在人才工作上协同合作,更好服务黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略。长裕控股集团股份有限公司、山东一唯自动化有限公司等11个项目签约入驻中心。吸引和集聚人才平台区域合作联盟的成立,将着力引进一批重点产业领域的企业设立研发中心,为建设人才高地提供支持,推动黄河流域城市间人才、科技、教育等创新要素顺畅流动。甘肃陇南武都区、内蒙古乌审旗及诸城市、泰安市高新区、邹平市等10地加入联盟。

## 频签大单,北海造船订单排到2028年

青岛船舶业紧抓新能源绿色动力市场机遇,开足马力忙生产

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰 通讯员 薛美萍

本报1月2日讯 新年伊始,青岛船舶业延续了上一年饱满、有序的造船节奏,再次强势开局。日前,中国船舶集团青岛北海造船有限公司联合中国船舶工业贸易有限公司,与日本株式会社商船三井、新加坡东太平洋航运公司分别签署3艘21万吨LNG双燃料动力散货船建造合同和4艘21万吨氨双燃料/氨双燃料就绪散货船建造合同。

目前,北海造船手持订单达到61艘,其中纽卡斯尔型散货船42艘,大型散货船市场占有率稳居全球首位,订单已排至2028年下半年。

尽管全球航运市场早已恢复常态水平,但在船舶的更新换代周期内,叠加航运业的高端化、智能化、绿色化转型,中国船企发展势头良好。根据英国造船和海运业分析机构克拉克森最新数据,2023年全球新船订单同比下降18.7%,但中国船企承接了更多的新船订单,市场占有率达到58.9%,连续三年全球第一。

进入2024年,青岛船舶业紧抓新能源绿色动力市场机遇,开足马力忙生产,铆足干劲争订单。以北海造船为例,致力于氨燃料、LNG及甲醇燃料等新能源绿色动力船型的设计研发,新能源绿色环保船型手持订单占比超过90%。在前期的船舶建造合同生效后,商船三井、东太平洋航运等航运巨头纷纷追加订单,充分体现了对北海造船品牌、设计和建造能力的信任。

(下转第四版)



中国船舶集团青岛北海造船有限公司船坞一片忙碌景象。

## 强信心·稳经济·促发展

2024青报新年系列评论

## 乘“数”而上,加速壮大“关键增量”

——三论做好新一年经济工作

本报评论员

找准“关键增量”,经济发展便事半功倍。当下,数字经济便是这一“关键增量”。

数字经济是继农业经济、工业经济之后的主要经济形态。刚刚过去的2023年,以AI大模型为代表的新一代信息技术快速迭代发展,再一次拓展了数字经济的梦想空间,数字经济作为未来经济“关键增量”的价值得到进一步强化。某种意义上,未来城市的竞争就是数字经济的竞争。

青岛在数字经济领域已经形成了较好的基础。2023年1—9月,全市数字经济核心产业增加值增长22%;人工智能、虚拟现实、集成电路等新兴产业保持较好发展势头,不断积蓄数字经济新动能;工业互联网持续领跑,卡奥斯连续5年问鼎

全国“双跨”工业互联网平台榜首,柠檬豆“新晋”国家“双跨”名单。政策层面,《关于加快数字经济高质量发展的实施方案》于去年正式印发,22项财政支持政策切中肯綮,真金白银的支持,使得数字经济发展环境持续优化。

但也应该充分认识到,数字经济是对现有要素资源和经济结构的一场全方位重构,由数字经济所引发的新模式、新业态才刚刚崭露头角,比拼和竞速才刚刚开始。一时的领先不等于永远的领先,稍有放松便很容易被赶超。青岛要在做强数字经济上不断提质增效,就要充分发挥自身比较优势,瞄准新趋势新方向,持续自我加压。

要进一步壮大数字经济核心产业。数字产业化是数字经

济的重要组成,也是青岛基础相对较为薄弱的领域。要持续推进集成电路、新型显示等产业领域一批重大项目落地,深化“要素跟着项目走”机制,加快推动产能爬坡,不断完善上下游产业链配套,以龙头企业为引领加快构建起相对完备的产业链。要用好虚拟现实国家制造业创新中心、国家人工智能创新应用先导区等高能级产业平台,以此汇聚更多优质产业资源,加快在VR/AR终端及关键零部件生产、内容制作等具有潜在优势的领域形成竞争优势,瞄准AI大模型等前沿领域,培育一批专精特新企业。

要纵深推进产业数字化转型。用新一代信息技术赋能千行百业,是数字经济的题中之义。(下转第四版)